

УДК 33

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ МАЛОГО БИЗНЕСА

**Пахомова А.Е., студентка 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Лаврова Е.Е.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** налогообложение, малый бизнес, упрощенная система налогообложения, налоговый учет, экономика.*

Работа посвящена налогообложению предприятий малого бизнеса, так как увеличение числа малых предприятий способствует экономическому росту региона, повышению уровня жизни населения и созданию дополнительных рабочих мест.

Одной из глобальных проблем для малого бизнеса является налогообложение. Проблема вызвана существующими противоречиями в налоговом законодательстве и его нестабильностью, а составляющие налоги напрямую зависят от государства и форм собственности, от льгот, предоставляемых определенному виду деятельности малого бизнеса.

В настоящее время деятельность малого бизнеса оказывает огромное влияние не только на участников этой сферы экономики, но и на экономику конкретного региона и страны в целом. Увеличение числа малых предприятий способствует экономическому росту, повышению уровня жизни населения и созданию дополнительных рабочих мест. Часто именно открытие собственного бизнеса позволяет гражданам реализовать свой потенциал.

Все это свидетельствует о необходимости поддержки представителей малого бизнеса со стороны государства. Несмотря на множество преимуществ небольшой коммерческой структуры, она довольно уязвима, и ей довольно сложно противостоять уже сформировавшимся и успешно функционирующим представителям более крупного бизнеса.

Информация о субъектах малого предпринимательства в Едином реестре отражается налоговыми органами на основании представленных им следующих документов:

- Налоговых деклараций;
- Отчетах о среднесписочном количестве сотрудников;
- Данных из Единого государственного реестра юридических лиц, либо Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей.

Малый бизнес в Российской Федерации сейчас является наиболее массовым сегментом частного сектора экономики, временами оставаясь единственной перспективой для большинства населения реализовать свой предпринимательский потенциал. Состояние малого бизнеса отражает как структурные аспекты экономики, характеризующие предпринимательский климат, так и предпринимательскую активность российского общества в целом. Кроме того, уровень вовлеченности населения в этот сектор зависит от взаимоотношения общества к предпринимательству в целом, к экономическим реформам и государственной политике.

Стимулирующим фактором развития малого бизнеса является налоговая политика государства, суть которой заключается в постепенном снижении предельных налоговых ставок при широком спектре налоговых льгот. Так, основная идея создания и введения специальных налоговых режимов, таких как УСН, ЕСХН заключалась в том, чтобы снизить на малый бизнес налоговую нагрузку. Так упрощенная система налогообложения освобождает налогоплательщика-организацию от уплаты сразу трех налогов – это НДС, налог на прибыль организаций и налог на имущество организаций. Индивидуальные предприниматели не платят НДС, НДФЛ, также ИП не платит налог на имущество, если оно используется в бизнесе. Значительно сокращается налоговая отчетность, так ИП и организации по итогам года сдают одну налоговую декларацию. Для сокращения документооборота, предприятия малого бизнеса могут вести упрощенный бухучет. Налоговая ставка зависит от объекта налогообложения. Так, тем предпринимателям или организациям, у которых велики расходы при ведении бизнеса, лучше выбрать объект налогообложения – доходы минус расходы (ставка 15%), если расходов

немного или их сложно подтвердить документально, лучше выбрать объект налогообложения – доходы (ставка 6%).

Если представители малого бизнеса относятся к категории сельскохозяйственных товаропроизводителей, они могут перейти на уплату ЕСХН, что также освобождает их от уплаты тех же налогов, что и УСН, за исключением уплаты НДС. Чтобы получить освобождение от уплаты НДС, необходимо, чтобы доходы сельхозтоваропроизводителя не превышали 60 млн. руб. В ЕСХН предусмотрена льготная ставка в 6%.

Индивидуальные предприниматели могут перейти на патентную систему налогообложения. Главное, что отличает данный спецрежим – это простота, прозрачность и возможности применять при многих видах предпринимательской деятельности. Патент выдается на период от одного месяца до года. Для облегчения деятельности ИП, ФНС разработала специальный калькулятор патента, который сам рассчитывает стоимость патента при введении своих данных. Однако и при применении патента предусмотрены ограничения в применении – это сумма доходов, численность работников и другие.

Таким образом, налоговая политика государства предоставляет представителям малого бизнеса значительные льготы в налогообложении. Это очень важно, поскольку малый бизнес играет решающую роль в развитии рыночной экономики, на путь которой встала Российская Федерация. Обладая большими возможностями для гибкого и оперативного реагирования на рыночные условия, малый бизнес обеспечивает насыщение товарных рынков диверсифицированной продукцией, создание новых рабочих мест и удовлетворение производственных потребностей организаций, а также выступает основой для коммерциализации научно-технических инновационных разработок. Несомненно, успешное развитие малого бизнеса является необходимым условием существования конкуренции, а, следовательно, выпуска высококачественной продукции по доступным ценам.

Таким образом, высокая адаптивность к изменчивости рыночных условий и гибкость, присущие малому бизнесу, в значительной степени способствуют стабилизации макроэкономических процессов на государственном уровне.

Библиографический список

1. *Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 № 146-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023).*
2. *Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 № 117-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023).*
3. Федеральный закон № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24.07.2007 г. (ред. от 29.12.2015 г.) // СПС «Консультант Плюс».
4. Баженов Ю.К., Баженов А.Ю. Малое предпринимательство. – М.: Инфра-М, 2015. – 413 с.
5. Лыкова Л. Н. Налоги и налогообложение: учебник и практикум. – М.: Юрайт, 2015. – 353 с.
6. Пансков В. Г. Налоги и налогообложение. Теория и практика: учебник. – М.: Юрайт, 2016. – 336 с.

PERSONNEL SECURITY

Pakhomova A.E.

Keywords: *taxation, small business, simplified taxation system, tax accounting, economics.*

This article discusses the concept of taxation of small businesses. The activities of small businesses have a huge impact not only on the participants in this area of the economy, but also on the economy of a particular region and the country as a whole. The increase in the number of small enterprises contributes to economic growth, improving the standard of living of the population, creating additional jobs. All this indicates the need to support small businesses from the state.